

# 俞正聲對海協會提四要求

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)今天(4月27日)是歷史性的「汪辜會談」20周年。中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲昨日在京會見了出席海協會第三屆理事會第一次會議暨紀念「汪辜會談」20周年活動的全體代表。俞正聲在講話中指出,「汪辜會談」彰顯了「九二共識」作為兩岸協商基礎的重要地位,其揭示的以對話取代對抗、以協商促進合作的精

神,依然啟迪着兩岸關係的現實和未來。

## 貫徹以協商促合作精神

對於海協會新一屆理事會,俞正聲在會見中提出四點要求:首先,要深入學習領會中央對台工作方針政策和關於兩岸協商的指示精神,鞏固和增強兩岸協商的基礎,保持協商的正確方向。第二,要着力促進兩岸關係和平發展的制度化建設,

當前要盡快完成兩岸經濟合作框架協議後續協商的各項目標,積極推進兩會互設綜合性辦事機構,並且推動商簽兩岸科技、文教交流協議。第三,要積極推動兩岸交流合作,加強與台灣社會各界的聯繫,廣泛團結台灣同胞共同促進兩岸關係發展。第四,要熱情服務兩岸民眾,堅持以人為本的理念,切實維護兩岸同胞正當權益。

## 「汪辜會談」啟迪兩岸未來

俞正聲代表中共中央和習近平總書記充分肯定海協會在推進兩岸協商談判、改善發展兩岸關係方面發揮的積極作用。

他說,汪辜會談邁出了兩岸關係歷史性的重要一步,在兩岸關係前進道路上具有里程碑的重要意義。「汪辜會談」彰顯了「九二共識」作為兩岸協商基礎的重要地

位,其揭示的以對話取代對抗、以協商促進合作的精神,依然啟迪着兩岸關係的現實和未來。

俞正聲指出,開展協商談判是推動兩岸關係和平發展的重要途徑。大陸真誠希望兩岸雙方繼續積極促進兩岸協商不斷取得新成果,共同推進兩岸關係和平發展,鼓舞兩岸同胞團結攜手,同心實現中華民族偉大復興的中國夢。

# 陳德銘接掌海協 續深化兩岸經合

## 陳雲林任顧問 首次「陳林會」最快上半年舉行

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)海峽兩岸關係協會第三屆理事會第一次會議26日在北京舉行,會議推舉產生新的領導機構。前商務部部長陳德銘接替陳雲林,出任海協會會長。會上,陳德銘提出了近期海協會工作的四點基本設想,包括堅定維護「九二共識」,持續推進兩岸協商等。他強調深化兩岸經濟合作和實現兩會互設辦事機構,仍然是現階段兩岸協商的焦點,並爭取上半年舉行兩會領導人第九次會談。

海協會第三屆理事會第一次會議暨紀念「汪辜會談」20周年活動,26日在北京人民大會堂舉行。會議總結了2008年6月以來第二屆理事會的工作,規劃了未來任務,並舉行理事換屆,推舉產生新的領導機構。72歲的陳雲林以年齡原因主動辭去會長職務,轉任顧問。陳德銘接替陳雲林出任會長。另外兩位顧問還有張克輝、林麗韞(女)。會上並推舉鄭立中為常務副會長,孫亞夫、葉克冬、蔣耀平、李亞飛分任副會長,秘書長為馬曉光,副秘書長有兩位,分別是張勝林(女)和鄭崇陽。本次會議還推選了224名理事,組成了新一屆理事會及其常務理事會。

## 堅持「九二共識」

陳德銘代表新一屆常務理事會就近期海協會工作提出四點基本設想,首先,堅定維護「九二共識」,鞏固兩會商談基礎。其次,繼續推進兩岸協商,不斷擴大商談成果。第三,廣泛聯繫台灣各界,拓展兩會交流功能。第四,熱忱服務兩岸民眾,努力維護兩岸同胞權益。

陳德銘着重指出,深化兩岸經濟合作和實現兩會互設辦事機構,仍然是現階段兩岸協商的重

點,「海協會將協調相關部門,加快兩岸經濟合作框架協議後續商談進程,爭取上半年舉行兩會領導人第九次會談,簽署服務貿易協議。兩會互設辦事機構,已正式列入兩會協商議程。兩會副秘書長已就此進行磋商,並達成基本共識,爭取盡早取得進展。」

此外,陳德銘還表示要繼續發揮兩會日常和緊急聯繫機制的作用,與海基會密切聯繫,及時溝通,妥善處理涉及兩岸同胞權益的事項。

## 台媒：陳林會時代開啟

「我深知,海協會肩負着光榮的使命和重大的責任,我和新一屆海協會的全體成員一定會秉承宗旨,團結協作,積極有為,竭誠服務,不辱使命。」陳德銘說。

台灣媒體稱,海協會變陣,意味着兩會將開啟「陳林會」(陳德銘與林中森)的新時代。外界普遍評價陳德銘睿智溫和務實,諳熟兩岸經濟。此前有台灣媒體認為,陳德銘不僅具備經濟專才,而且他有豐富的談判經驗,口才也很好,是大陸方面主持兩會兩會協商的理想人選。



海協會第三屆理事會第一次會議在京舉行,中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲會見全體代表並發表重要講話。新華社

## 陳德銘簡歷

年齡：64歲(1949年3月出生)

籍貫：上海市

學歷：在職研究生學歷,管理學博士

### 工作經歷

1985.10—1997.11 江蘇省商業廳副廳長、江蘇省政府副秘書長、辦公廳主任

1997.11—2002.5 歷任蘇州市委書記、市長;蘇州工業園區工委書記;江蘇省委常委等職

2002.5—2006.5 歷任陝西省委常委、副書記、省長等職

2006.5—2007.11 國家發改委副主任

2007.11—2013.3 商務部黨組書記、部長

2013年4月 當選海協會會長

陳德銘現為第十二屆全國政協常委。



新任海協會會長陳德銘(左)與卸任會長陳雲林握手。陳雲林將擔任海協會顧問。中新社

## 海基會函賀海協新會長

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)台灣海峽交流基金會昨日致函祝賀陳德銘接任海協會會長,並表達對未來兩岸關係的期許。

賀函說,兩岸和平穩定繁榮發展是雙方共同期許,希望日後兩會能在既有良好基礎上,推動擴大深化兩岸交流合作領域,造就兩岸人民福祉,創造更多和平紅利。

海基會副秘書長兼發言人馬紹章表示,賀函並提到兩岸自2008年以來,在「九二共識」基礎上,重啟制度化商談,至今共舉行8次會談,簽署18項協議,成效卓著。

此外,海基會董事長林中森感謝卸任海協會會長陳雲林在他4次訪問大陸時的熱忱接待,也肯定陳雲林在兩岸2008年重啟協商後的貢獻。

## 第三屆海協會理事會 高層名單

會長：陳德銘

顧問：張克輝、林麗韞(女)、陳雲林

常務副會長：鄭立中

副會長：孫亞夫、葉克冬、蔣耀平、李亞飛

秘書長：馬曉光

副秘書長：張勝林(女)、鄭崇陽

新一屆理事會共224人。

## 陳德銘：想去阿里山

新舊海協會會長陳德銘與陳雲林昨日在掌聲中緊緊握手,實現交接。「我是對台工作的一個「新兵」,陳德銘在隨後講話中脫稿表達了自己履新的感想,他謙虛地表示,未來在工作中難免會有不到的地方,希望各位理事們本着共同的目標,坦誠地提出批評、意見和建議。陳雲林則引用范仲淹《岳陽樓記》「進亦憂,退亦憂」形容卸任心情。

此前,去過兩次台灣的陳德銘都因地震而無緣登上阿里山,「去那裡走

看看」成為他最大願望:「台灣我過去過幾次,最想的當然是工作要完成,如果還有機會我最想去阿里山,聽說阿里山和黃山是姐妹山,所以我最近先到黃山去看了看,也到廈門去拜了媽祖廟,希望有靈保佑。」他並稱,希望盡快具備條件和海基會的林中森先生磋商。

## 陳雲林：進亦憂 退亦憂

卸任會長陳雲林在發言中流露出無

「人生最難忘、最寶貴的」時間。「居廟堂之高,則憂其民;處江湖之遠,則憂其君。是進亦憂,退亦憂。」陳雲林引用范仲淹《岳陽樓記》裡的句子形容了他卸任的心情。「我還會再去台灣,台灣那麼多的父老鄉親對我那麼關愛,這麼多年對我的工作給了很多的理解和支持,我真的感謝他們。(卸任後)還要力所能及地做一點事情。」

■葛沖



## 父親和汪伯伯都了不起 辜振甫長女



## 汪病重仍接見辜遺孀

辜懷群表示,汪道涵非常疼愛辜家。2005年1月,88歲的辜振甫病逝,90歲的汪道涵親自寫了一封信給辜嚴倬雲女士,委託個人代表送達台北。「我們都很感動。等我父親喪事辦完後,我母親堅持要帶家裡所有的人去上海道謝,」辜懷群說,「我當時不知道汪伯伯其實是病著,上去握手的時候,我說:『汪伯伯,我們給爸爸出了一本書《勁寒梅香》,還想出一個紀錄片並做成DVD,請您題字好不好?』他一口答應,但直到同年底去世,始終沒能題。」

事後,辜懷群才知道,那一天汪道涵在醫院裡提早起身,給辜太太挑選禮物,見面前又特意藏好身上插滿的各種管子。

## 辜臨終心念兩岸關係

談起父親,辜懷群說,父親一生愛讀書、愛京劇,是個使命感很強的勵志型人物,自律、自愛,堅忍卓絕。「他特別喜歡京劇《魚腸劍》裡的一句唱詞,叫『一事無成兩鬢斑,嘆光陰一去不回還』。年紀越大的時候,父親越覺得是個寫照,經常唱『一事無成』那一段。我們就安慰說:爸爸,如果你是一事無成的話,那我們用不了兩鬢斑,就已經知道一事無成,所以不用難過。」

「父親去世前,不曾交代任何家裡的私事。他嘴裡只有一件事,就是兩岸關係,直到人生最後一分鐘。他如果活得再久一點,會寫一本關於兩岸關係的書。」



汪道涵與辜振甫1998年在上海碰杯。

## 楊潔篪鼓勵民間對話 張志軍提四「不動搖」

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)國務委員楊潔篪昨日在海協會第三屆理事會第一次會議上發表講話指出,要着眼於兩岸關係長遠發展,鼓勵開展兩岸民間政治對話,積累共識,為今後兩岸協商解決政治分歧問題逐步創造條件。中共中央台辦、國務院台辦主任張志軍表示,經歷過艱辛探索和今昔對比,現在更要做到「牢牢把握兩岸關係和平發展這一主題」等四個「不動搖」。

楊潔篪在講話中表示,兩岸要繼續按照先易後難、循序漸進的思路,通過務實協商擴大和深化兩岸經濟合作,並在文化、教育、科技、社會等更廣泛領域拓展協商議題,豐富協商內涵,滿足兩岸同胞不斷增多的現實需求。繼續本着以人為本、為民謀利的理念,通過協商解決兩岸民眾關心的實際問題,不斷厚植共同利益,密切同胞感情,增進民眾福祉。要繼續通過協商,推動兩岸交往

的機制化,加強兩岸關係和平發展的制度化建設。

張志軍指出,經歷過艱辛探索和今昔對比,兩岸更要做到如下四個「不動搖」:牢牢把握兩岸關係和平發展這一主題不動搖;鞏固反對「台獨」、堅持「九二共識」這一政治基礎不動搖;堅持先易後難、循序漸進的務實思路不動搖;堅持以人為本、為民謀利的政策理念不動搖。